

МОУ «Средняя общеобразовательная школа №15»
Администрация пгт.Верхняя Максаковка

пос. Верхний Мыртыю



Происхождение названия

Мыр - пень, ты - озеро, ю - река. Тыю - исток ручья. Мыртыю – поселок на месте вырубки леса у истока реки.

В настоящее время это дачный посёлок. Дети ездят на рейсовом автобусе в среднюю школу №15, взрослые - на работу в Сыктывкар. Нет клуба, магазина.

Время неумолимо идет вперед. Приходят и уходят поколения. Одни исторические события сменяются другими, но среди них есть такие, о которых необходимо помнить всегда, как бы далеко они не отстояли от наших дней.

Политические репрессии 30-50-х годов XX столетия — одна из трагических страниц истории нашей Родины, но одна из страниц и истории становления и развития поселка Мырты-ю.

Историческая справка

ВЕРХНИЙ МЫРТЬЮ (ВЫЛЫС МЫРТЬЮ) — поселок на р. Мыртыю (правый приток Сысолы), относится к Верхнемаксаковской поселковской администрации.

Отмечен на топографических картах 1940-х годов.

В 1949 г. здесь находилось 177 высланных: 117 немцев, 15 «бывших кулаков», 3 западных украинца, 42 «власовца».

В 1956 г. — поселок лесозаготовителей в Шошкинском сельской администрации.

До 19 июня 1969 г. существовал также поселок Нижний Мыртыю.

В 1959 г. здесь проживало 723 человек.

19 ноября 1991 г. поселок передан в административное подчинение Верхнемаксаковскому пс.

В 1992 г. здесь жили 252 человек.

В 2017 году проживает 81 человек.

В 2021 году - 87 человек.



1949 год.
Жители поселка на
сплаве, р. Мырты-ю



1946 год. Шоферы: Пундикова Анастасия, Трофименко Евдокия



Мырты-ю. (слева направо)
Л. Ф. Муртазина, А. Ф. Пундикова, А. И. Пундикова

Отец: **ПУНДИКОВ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ**, 1883 г.р., место рождения - Нехаевский р-н, с.Троица, Сталинградская обл. Осужден и выслан в 1930 г. на основании решения особой комиссии о выселении. Умер по дороге к месту ссылки.

Мать: **ПУНДИКОВА АНАСТАСИЯ ДАВЫДОВНА**, 1884 г.р., житель: Сталинградская обл., Нехаевский р-н с.Троица. Осужд. 1930 г. Обв. на основании решения особой комиссии о выселении. Приговор: Выслана в Мырты-ю.

Братья: **ПУНДИКОВ ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ**, 1907 г.р., м.р.: Сталинградская обл., Нехаевский р-н, с.Троица. Осужден в 1930 г. Обв. на основании решения особой комиссии о выселении. Приговор: Выслан в Мырты-ю.

ПУНДИКОВ ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ, 1907 г.р., м.р. Сталинградский кр., Нехаевский р-н, с.Троица. Арест: 29 ноября 1937 года. Осужд. в 1937г. Приговор: ИТЛ.

ПУНДИКОВ ГАВРИИЛ ИВАНОВИЧ, 1912 г.р., м.р.: Сталинградская обл., Нехаевский р-н, с.Троица. Осужд. 1930. Обв. на основании решения особой комиссии о выселении. Приговор: Выслан в Мырты-ю.

Пундикова

Анастасия Фоминична

(14.10.1921 г. – 21.12.1995 г.)

Родилась в Витебской обл., Освейский р-н, с. Сидоренки.

Приговорена в 1935 г. - на тот момент ей было 14 лет, обв. на основании Постановления СНК и ЦИК от 01.02.1930 г.

Приговор: выслана, м.с/п. п.Мыртыю, Сыктывдинский р-н, Коми АССР.
До самой пенсии проработала в лесу.

Награждена медалью
«За самоотверженный труд в период
Великой Отечественной войны».



Алексей Иванович в 90-ые годы



Пундиков Алексей Иванович
в годы войны

Рознер

Адина Рудольфовна

АДИНА РУДОЛЬФОВНА, родилась 1 июля 1914 года, место рождения: с. Грушки, Черняховский район, Житомирская область.

Была репрессирована.

Приговор: высылка на спецпоселение по нац.призн. (немцы) в Республику Коми. Сняли судимость в 1956 г.

Реабилитирована 14 июля 2000 г.

В 1945 г. мать, Наталью Фридриховну, и двух дочерей, Адину и Лидию отправили на Север. Сказали, что повезут домой, а привезли в Коми АССР. Наталья Фридриховна не доехала, умерла на станции в Калужской области.



Фото.

Адина (справа) и Лидия Рознер в Мырты-ю.

Рознер

Леонид Николаевич

ЛЕОНИД НИКОЛАЕВИЧ родился в 1949 г.; место рождения: п. В. Мырты-ю Шошклинского сс. Сыктывдинского района Коми АССР.

После окончания начальной школы Мырты-ю продолжил учебу в Выльгорте. Из воспоминаний Л.Н.: «Дежурная машина довозила нас детей до Н. Мырты-ю, дальше по молевому сплаву, по бревнам переходили на другой берег. Весной жили в интернате. Готовили кушать сами, даже не было чайников ...»



Фото.

Леонид Рознер с дочкой

Семья Реер Георгий Готлибович и Герта Густовна

Георгий Готлибович – был репрессирован по национальному признаку (немец) из Украины, ему дали 25 лет ссылки.

Герта Густовна – родилась в Хмельницкой области, Шепетовский район, с. Крутлик

Отправлены в пос. Мырты-ю в 1946 г. Работали на лесозаготовках, работать было очень тяжело, голодали. Жили в бараке № 14. В одной комнате жили 3 семьи. Воспитали 4-х детей. Умерли в 1959 г.



Семья Реер Алексей Георгиевич и Фаина Александровна

Алексей Георгиевич родился в 1932 г. В 1950 г. - приехал в Мырты-ю к родителям, т.к. до этого времени находился в детском доме г. Фурманово Ивановская области.

После приезда стал работать чокеровщиком, а затем закончив курсы трактористов, стал работать на тракторе. В 1951 г. познакомился со своей будущей женой Фаиной Александровной. Женился. В 1975 г. – отучившись на дизелиста, стал работать на подстанции в с. Карнанаэль, а затем – электриком и проработал до пенсии, вышел на пенсию в 1982 г.



Рубан Устин Кузьмич

(06.05.1920 - 06.11. 1961)

УСТИН КУЗЬМИЧ родился в Брянской области Красногорского района, село Ленхалевка. В августе 1941 года был призван в ряды Советской Армии. Воевал с 1941 по 1945 годы.

Приговор: высылка на спецпоселение в Республику Коми.

Попал по ссылке в п. Мырты-ю, принят сучкорубом, работал помощником вальщика, затем возглавил бригаду сучкорубов.



Фото.
Устин Кузьмич
с сыновьями

В браке родились 4 сына:
Рубан Анатолий Устинович
Рубан Василий Устинович
Рубан Владимир Устинович
Рубан Николай Устинович





Строительство

Основное строительство в поселке В. Мыртыю шло с 1950 по 1986 годы.

За это время было построены почти все жилые дома – одноэтажные, 2-х, 4-х квартирные, а также социально-культурные объекты, производственные цеха, куда входили школа, детский сад, магазины, клуб, баня, пекарня, столовая, почта, гараж, котельная. Все это делалось силами лесников-сплавщиков.

На строительстве работало несколько бригад плотников, столяров. Бригада состояла из 7-8 человек. Одну из таких бригад возглавлял **Нарбеков Иван Мартынович** - фронтовик. Вместе с ним работали:

Глинкин Виктор, Усков Петр Никифорович

Дошкольное образование

Первое здание детского сада размещалось в бараке. Одной из первых заведующей яслей была Звездкина. Затем ее сменила Комарова Евгения.

В 1974 году было построено первое отдельное здание детского сада.

С 1964 г. приступила к заведованию **Темерева Тамара Егоровна**. Под её руководством было выпущено не одно поколение детей. Много лет отдали своему делу, воспитатели:

Скаженюк Парасковья Васильевна, Пундикова Антонина Гавриловна, Потапова Тамара, Чупрова Лидия Александровна, Сениченкова Наталья Егоровна, Никитина Галина Георгиевна, Курьерова Галина Александровна и многие другие.

Жизнь коллектива детсада была творческой, разнообразной.

В 1999 году детский сад был закрыт. До настоящего времени здание не сохранилось.



1949 год. Воспитанники детского сада Мыртыю



1958 г. (слева направо) Кудяева Нина Прокопьевна, Скаженюк Парасковья Васильевна, Лебедева Антонида Прокопьевна



1960 г. Воспитанники и коллектив детского сада.
Заведующая – Комарова Евгения

Образование

Первое здание начальной школы размещался в бараке. Несмотря на это, число учащихся в ней превышало 70 человек. Первыми учителями были сами репрессированные, один из таких учителей был **Франц Павлович**.

Шли годы, менялся посёлок, менялся и коллектив учителей школы, но бессменным руководителем школы (и учителем, и директором), её душой оставалась **Осипова Луиза Федоровна**.

В 1974 году школа была закрыта.



Фото. май 1950 г. Коллектив учителей школы и учеников на фоне первой школы (директор - Франц Павлович)



Начальная школа №1 класс. Май 1967 г.
Фото. Осипова Луиза Федоровна



Начальная школа №1 класс. Май 1970 г.

Здравоохранение

В Мырты-ю работал фельдшерско-акушерский пункт с родильным отделением. Тяжелобольных отправляли на вертолете в город.

В фельдшерско – акушерском пункте работали:

- супруги Самохваловы Иван и Тамара;
- Конкина Валентина
- военврач Погодин
- Рознер Людмила Николаевна

В 1958 году построили здание клуба. При клубе была хорошая библиотека, кинозал, работала художественная самодеятельность, был бильярд, теннисный стол.

В поселке, стали проводить разнообразные мероприятия. Люди тянулись в клуб отдохнуть, попеть, повеселиться после тяжелого трудового дня. Приезжала эстрада из Красного Затона, Максаковки, Вильгорта. Художественная самодеятельность Мырты-ю выезжала выступать в Сыктывкар, Вильгорт. Одна из первых заведующих клуба была – **Цибульская Мария**, затем заведование клубом приняла **Шулепова Татьяна Николаевна** (до 1975 г.) С 1975 до 1979 г. – **Виноградова Надежда Ивановна**. Она была и зав.клубом, и киномехаником, и библиотекарем. 1981 г. – клуб сгорел. 31 декабря 1986 г. – открыли новый клуб.

Культура



Первое здание клуба (Выборы: Стунеев Петр, Виноградова Валентина Дмитриевна)



Бывшее здание клуба

Отдел рабочего снабжения

В посёлке функционировал Отдел рабочего снабжения (ОРС), куда входили:

столовая, хлебопекарня, при пекарне хлебный магазин, магазины промышленных и продовольственных товаров, 2 овощехранилища.

Производство кирпича

Из воспоминаний старожиллов: *«Производить кирпич в то время было тяжелым физическим трудом, а кирпич делали только летом, иногда до конца сентября.*

Производство полностью ручное - переработка глины, песка, формовка кирпича, его сушка и обжиг. Да и погрузка, и разгрузка кирпича была ручной».

На производстве кирпича работали все лесники, которые работали в лесу зимой.

Столовая



1974 г. Столовая. (Свадьба у Никулиных А.П.)

Гараж

В 50-е годы вывозка леса стала производиться тракторами, лесовозами. Для обслуживания и ремонта техники появился *гараж*.

В 1980 по 1985 гг. на лесозаготовительных работах внедрены валочные и сучкорезные машины ЛП-17 и ЛП-30Б, что позволило сократить ручной тяжелый труд вальщиков леса, обрубщиков сучьев вывести полностью из лесосеки, т.е. большинство женщин были переведены и обучены другим профессиям.



**Наши земляки,
участвовавшие в боевых действиях в
Республике Чечня**

Стрельников Петр Николаевич

Кольцов Николай Николаевич

Мунтян Василий Николаевич

Шафигулин Дмитрий Викторович **-погиб**

Кулаков Андрей Андреевич

Захаров Анатолий Владимирович

Сурсохо Сергей Юрьевич

Коменданты п. В. Мырты-ю

В 60-е годы появились должности «комендант поселка», который должен был следить за порядком в поселке, распределять работы на каждый день для разнорабочих.

Коменданты посёлка:

- *Муртазина Лидия Фоминична (1966 год)*
- *Файзуллина Евдокия*
- *Попова Татьяна Васильевна (1985 г.)*
- *Мишарин Александр Александрович (2013-14 г.)*
- *Рознер Леонид Николаевич (2015-2016)*
- *Ускова Лариса Петровна (2017 г.)*

Велась не только заготовка леса, но и в значительных объёмах сплавные работы. И для этого надо было обладать не только организаторскими способностями, но и душевными качествами. Именно таким и запомнили лесозаготовители начальников лесопункта Верхнего Мырты-ю:

- **Комаров Григорий Владимирович**
- **Чубирко Михаил Михайлович**
- **Кондратович Петр Владимирович**
- **Муртазин Абдула Муртазиевич**
- **Крыжов Олег Леонардович**

Семьи, которых коснулись репрессии, ждали именно такой публичной реабилитации. Теперь в глазах других они не враги, а пострадавшие. Это наша история, такая разная и противоречивая, поэтому надо помнить не только хорошие времена, но и тяжелые. История должна существовать в назидание потомкам. Благодаря им было воспитано немало знаменитых и замечательных людей, которые внесли свой вклад в становление и развитие поселка.